

# 新媒体视域下高校思想政治理论课 话语体系的多维建构

吴洁,周宏

(安徽工业大学 马克思主义学院,安徽 马鞍山 243002)

**摘要:**新媒体时代,高校思想政治理论课话语体系的建构具有多重发展机遇,新媒体的交互性、开放性及便捷性转变了思想政治理论课的话语沟通,丰富了思想政治理论课的话语内容,拓展了思想政治理论课的话语场域。而当前高校思想政治理论课话语体系存在着话语理念陈旧、话语内容匮乏、话语方式简单、话语环境复杂等现实挑战,对此,可以采取革新话语理念、丰富话语内容、创新话语方式、改善话语环境等策略来推动高校思想政治理论课话语体系的多维建构,从而更好地提升思想政治理论课的话语影响力。

**关键词:**新媒体;高校;思想政治理论课;话语体系

**中图分类号:**G641   **文献标志码:**A   **文章编号:**1672-349X(2022)05-0055-07

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2022.05.008

## The Multidimensional Construction of the Discourse System in College Ideological and Political Theory Courses from the Perspective of New Media

WU Jie, ZHOU Hong

(School of Marxism, Anhui University of Technology, Ma'anshan 243002, China)

**Abstract:** In the era of new media, the discourse system construction of college ideological and political theory courses is faced with multiple development opportunities. The interactivity of new media has changed the discourse communication of the courses, the openness enriched the discourse content, and the convenience expanded the discourse field. As for the practical challenges in the current discourse system such as the outdated discourse concepts, the deficient discourse content, the simple discourse methods, and the complicated discourse environment, it is feasible to adopt the strategies of changing the discourse ideas, enriching the discourse content, innovating the discourse method, and improving the discourse environment to promote the multi-dimensional construction of the discourse system of college ideological and political theory courses, so as to enhance the discourse influence of such courses.

**Key Words:** new media;college; ideological and political theory courses; discourse system

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议中指出:“做好高校思想政治工作,要因事而化、因时而进、因势而新。要运用新媒体新技术使工作活起来,推动思想政治工作传统优势同

**基金项目:**教育部高校思想政治理论课教师研究专项课题(20Szk10360002);安徽工业大学马克思主义理论及相关专业研究生专项研究课题重点项目(21mllyjszx004)

**作者简介:**吴洁(1997—),女,江苏扬州人,硕士研究生,研究方向为高校思想政治教育理论与实践。

信息技术高度融合,增强时代感和吸引力。”<sup>[1]</sup>思想政治理论课话语体系是我国主流意识形态牢牢掌握话语权的重要内容,关乎高校铸魂育人的发挥途径,关乎大学生未来的发展方向。新媒体的出现与发展恰逢其时,为思想政治理论课的话语传播带来了新的发展机遇,积极运用新媒体来多维建构思想政治理论课话语体系既是高校教育工作者面临的现实挑战,也是对时代呼声的回应。

## 一、新媒体视域下高校思想政治理论课话语体系的相关概述

### (一) 新媒体的基本内涵与基本特征

#### 1. 新媒体的基本内涵

新媒体是建立在数字技术、网络技术和移动通信技术基础上的,以数字设备为终端,通过计算机网络和无线通信网络进行传播的新兴媒体形态<sup>[2]</sup>。具体来说,新媒体是以手机媒体、聊天工具、互联网平台等发展为主的一种新的媒体形态,也是向互联网使用者提供各种信息资源以及娱乐工具的传播性形态与媒体性形态,不仅可以实现网络虚拟用户之间的互动交流,也可以实现官方媒体与群众之间及时有效的信息传播。新媒体时代,信息存在质量良莠不齐、传播速度加快、发布隐蔽性高、种类繁杂多样等特点,对当前的思想政治理论课话语体系的建构提出了新的挑战与要求。新媒体平台作为思想政治理论课教学的网络话语场域,其话语环境的开放化、广泛化,话语方式的自主化、平等化,话语传播的及时化、便捷化,相较于传统媒体的主体单一性、话语权威性发生了极大的改变。而大学生作为先锋群体,对新媒体环境的调整与适应能力都较强,对新媒体知识的了解程度也远高于其他人群;与此同时,伴随着新技术的发展,新媒体也影响着大学生的生活态度、学习方式、思维方式和价值观念。

#### 2. 新媒体的基本特征

新媒体作为当前不可或缺的网络交流工具,具有以下三个特征。第一,交互性。一方面是指信息传播者和接受者双向交流信息,另一

方面是指信息传播者和接受者都具有话语权。在传统的信息传播过程中,传播者牢牢占据着传播过程的话语权威地位,决定信息的传播数量、质量以及方向;而在新媒体视域下,信息传播者与接受者双向交流,打破了传播者主导信息的桎梏,使言论自由与对话平等成为了新的趋势。第二,开放性。相对于传统媒体,新媒体在时间要求和空间范围两方面都较为开放,新媒体信息资源的海量性和网络平台的多样性也使得其开放性特征日益显著。大学生可以通过新媒体的媒介方式和手段获取想要的信息并创造信息。第三,便捷性。传统媒体以电视、广播、报纸、图书等为主要传播载体,而新媒体打破了时间与空间的束缚,以互联网为基础创造出社交媒体、手机媒体、各类网站等新的传播媒介,及时有效地为大学生提供信息资源与娱乐工具。新媒体的出现与发展,赋予媒体新的媒介形式与传播途径,为大学生提供了新的网络社交平台与资源共享渠道,同时也为高校教育工作者提供了铸魂育人的新方式。

### (二) 高校思想政治理论课话语体系的基本内涵与基本特性

#### 1. 高校思想政治理论课话语体系的基本内涵

话语作为一种语言实践,是言说者和言说对象进行信息传递、情感交流的社会化过程。而思想政治理论课话语体系是指在思想政治理论课教学过程中,为达到特定的教育目标、完成一定的课程任务、充分发挥特有的教育功能而形成的一整套与之相关的话语体系<sup>[3]</sup>。其建构包含了思想政治理论课教学过程的基本要素,主要为话语主体、话语客体、话语内容、话语媒介、话语环境等。高校思想政治理论课的话语主体是指高校教育工作者;话语客体是指受教育者;话语内容是指用于教育意义和行为的理论式、生活式、对话式等言语符号系统;话语媒介是指以手机媒体、网络论坛等为主的交流平台;话语环境是指新媒体视域下开放性、共享性、虚拟性的对话语境。

## 2. 高校思想政治理论课话语体系的基本特性

高校思想政治理论课话语体系的基本特性主要包括政治性、时代性、价值性、实践性。习近平总书记强调:“我们的高校是党领导下的高校,是中国特色社会主义高校,应当坚持以马克思主义为指导,全面贯彻党的教育方针。”<sup>[1]</sup>因而高校思想政治理论课话语体系的政治性就是指高校旗帜鲜明地发挥主流意识形态的主导作用,推动大学生政治意识的培养与政治立场的树立;时代性是指高校积极运用马克思主义中国化成果,紧随时代发展步伐,归纳话语发展的新特点,并将其自觉转化为新语言与新理论;价值性是指高校在教育过程中引导学生传播、信仰与践行社会主义核心价值观,在复杂多变的网络和现实社会中进行价值判断与价值选择;实践性是指高校从中国特色社会主义现代化建设的实践出发,贴近学生生活,运用学生喜闻乐见的话语方式吸引他们,促进大学生的话语认同与情感归属。总的来说,高校思想政治理论课话语体系是高校教育工作者在多样化的教育活动实践中,以思想政治理论课为教学载体、以新媒体语境为教学情境逐渐建构而成的。高校思想政治理论课话语体系的多维建构打破了以工具性维度为主的话语桎梏,促进了理性化、动态化的话语发展。

## 二、新媒体视域下高校思想政治理论课话语体系的发展机遇

### (一) 新媒体的交互性转变了思想政治理论课的话语沟通

在传统媒体语境下,教育者和受教育者双方地位不对等,教育者牢牢占据着思想政治理论课话语权的主导地位,向受教育者单向灌输教育理念和理论知识,忽略受教育者的真实感受与体验,以至于双方缺乏实际有效的沟通与交流。在新媒体语境下,思想政治理论课教育方式发生了巨大的变化。首先,教育者和受教育者拥有平等的对话地位。从单向性灌输、重单体叙事的面对面直接交流转变为交互性沟

通、尊平等交流的虚拟空间性间接互动,打破了传统的“师生问答+直接灌输”的传播秩序,建立了以新媒体为基础的“去中心化”传播秩序。新媒体的出现与发展,不断淡化强势强权的主导性作用,代之以大众传播个体的自由作用,平等对话的交流机会与平台成为了新媒体环境中一道独特的风景线。其次,社会每个个体既是信息传播者也是信息接受者。新媒体通过互联网、手机媒体等终端开发了双向交流的新模式,使受教育者从被动接受信息转变成自主选择信息。这种新的传播方式不仅是对传统的传播方式的彻底性颠覆,也是满足社会个体的自由传播需求的积极性体现。尊重受教育者的情感和表达需求,对受教育者的需求反馈做出及时回应,可以使得思想政治理论课话语体系的建构更富有有效性和针对性。在新媒体环境下,这种生动有趣、乐教乐学的交互式教学模式不仅有利于思想政治理论课话语沟通的顺畅,也有利于思想政治理论课话语形式的丰富,提高了思想政治理论课的话语吸引力。

### (二) 新媒体的开放性丰富了思想政治理论课的话语内容

传统的思想政治理论课的信息资源来源于电视、报纸、杂志和图书等为代表的传统媒体,信息传播速度缓慢、容量较小,而高校教育工作者以传统媒体为载体通过书本形式将理论知识传播给受教育者,缺乏感染力与吸引力。而新媒体的出现与发展,为思想政治理论课带来了极为丰富多样的话语内容和教育资源。第一,话语资源充实多样。新媒体渠道的开放性实现了思想政治理论课话语内容的充实性,新媒体载体的多样化促进了思想政治理论课话语内容的丰富性,新媒体信息的共享性推动了思想政治理论课话语内容的平民化。可以说,新媒体视域下的思想政治理论课话语内容有利于增强高校教育工作者的育人实效与话语魅力,从而达到立德树人的教育效果。第二,话语内容更新及时。新媒体的瞬时性与准时性实现了思想政治理论课话语内容实时反馈社会现象与社会热点的可能性,高校教育工作者可以紧跟时代

的步伐,借助新媒体平台及时总结与传播党中央颁布的各种方针与政策,并转化为受教育者能接受、可理解、易领会的话语内容。思想政治理论课话语内容通过新媒体的输出实现了从实体载体到电子载体的完美蜕变,突破了较为严谨保守的常规话语桎梏,以适合大学生学习与阅读的形态和方式呈现。随着思想政治理论课话语内容与话语方式等层面的转变,其话语转向由现实话语逐步迈入虚拟话语,话语内容实现了即存随取的状态,新媒体也渐渐成为丰富与充实思想政治理论课话语体系的教育资源。

### (三)新媒体的便捷性拓展了思想政治理论课的话语场域

媒介是一股解放的力量,因为它能打破距离和孤立的藩篱,把人们从传统社会传送到“伟大社会”中<sup>[4]</sup>。传统的思想政治理论课话语场域多以现实空间为主,通过第一课堂、专题教育和官方媒体宣传等方式开展,缺乏教育连贯性、时空扩展性和方法多样性,无法延伸思想政治理论课话语的广度与深度。而新媒体可以利用互联网的便捷性,拓展思想政治理论课的话语场域。一方面拓宽了信息的获取渠道。新媒体全方位的传输功能与信息检索功能可以为思想政治理论课话语体系提供国内外教育信息,使其理论来源不仅仅局限于国内的方针政策。同时新媒体平台的建设也打破了传统课堂的束缚与传统交流的局限,为高校教育工作者提供了便捷有效的教育渠道。另一方面突破了话语的时空限制。新媒体通过线上教学和录制教学过程来传播和记录思想政治理论课的教育内容,扩大了教学的受众范围,增强了思想政治理论课话语权的影响力。同时新媒体的便捷性不仅使教育者和受教育者随时互动交流,也实现了线上与线下话语内容的统一传播,客观上可以说新媒体的出现弥补了传统媒体的教学间断性。随着新媒体技术的不断发展,思想政治理论课话语体系以全新的姿态呈现,将党和国家的声音、社会群众的期望、学校和家长的期待连为一体,建构了以网络信息数据为核心要义、跨地域跨时空的虚拟空间模式,既延伸了思想政治理论课教学的话

语场域,又拓宽了思想政治理论课的活动范围。

## 三、新媒体视域下高校思想政治理论课话语体系面临的挑战

### (一)话语理念陈旧,降低了思想政治理论课话语权的权威性地位

新媒体环境下,思想政治理论课话语权的权威性地位受到了削弱和束缚,主要表现如下。第一,思想政治理论课话语理念陈旧。在传统的思想政治理论课的教学过程中,高校教育工作者凭借对信息资源的优先占有与积累,在理论知识储备、认知技能提高方面具有明显的优势。因而高校教育工作者可以控制话语信息的流动方向,维护思想政治理论课的话语权主导地位。新媒体时代的到来,海量的信息资源、共享的获取方式和开放的交流平台在一定程度上激发了大学生的自主能动性,也给传统的思想政治理论课话语体系带来了极大的挑战。第二,思想政治理论课话语控制力降低。新媒体的交互性与开放性使得人人都拥有话语权与自主选择权,大学生可以根据自己的兴趣爱好、关注热点、信息需求来进行选择与传播。这无形之中消解了思想政治理论课话语传播的控制力,引发了高校教育工作者对大学生的思想政治理论课“教育失语”现象,以至于话语权的权威性被削弱,不利于党和国家方针政策的有效宣传。部分高校教育工作者依旧缺乏在新媒体语境中推动思想政治理论课话语转向的意识,并没有深刻了解到新媒体在思想政治理论课话语体系多维建构中的积极作用,因而无法提升其教育工作能力。高校教育工作者应改变话语理念陈旧的困境,构建平等对话、双向交流的新理念,在传播主流意识形态话语的基础上提高思想政治理论课话语权权威性。

### (二)话语内容匮乏,阻碍了思想政治理论课话语主客体的有效沟通

在思想政治理论课的话语实践过程中,高校教育工作者习惯于直接灌输主流意识形态的理论语言和政治政策,与大学生乐意接受自由和趣味的现实生活相脱离,这在一定程度上降

低了传输教育知识的实效性,从而阻碍了大学生对思想政治理论课话语内容的理解、接受与吸收。第一,话语内容与新媒体语境不相适应。新媒体开放性、共享性特征日益显著,而传统的思想政治理论课话语内容却忽视了大学生的情感表达与精神需求,理想化、一元化的教育目标与现实生活的反差使得大学生与话语内容很难产生共鸣,思想政治理论课话语的意识形态属性受到了冲击。第二,话语内容缺乏对现实需求的关注。在新媒体背景下成长起来的大学生具有自由表达和抒发情感的精神需求,渴望在开放共享、自由民主的教育氛围中与高校教育工作者进行双向交流,从而实现对理论知识的理解和对现实世界的探索。然而一些高校教育工作者仍沿用传统教学模式,未能及时发现大学生思维和心理上的一些改变,也没有及时转变教育主客体的沟通模式。在充满创新和日异月新的新环境中,富有生活气息、充满多样化的新媒体话语与有着宏大叙事风格、枯燥理论知识的思想政治理论课话语形成了鲜明的对比,使得教育主客体之间缺乏话语共识,话语内容也无法实现接轨与融合。

### (三) 话语方式简单,减少了思想政治理论课话语的吸引力与感召力

思想政治理论课话语的吸引力与感召力是高校教育工作者发挥教育实效性的有力保证,感召力的减少等同于高校教育工作者“约束”能力的缺失,难以抵挡新媒体平台上的不良风气与错误观念对大学生价值观的侵蚀,在此背景下思想政治理论课话语权的权威性也受到了削弱。第一,话语控制的难度增大。传统的思想政治理论课的教育过程中虽然也有干扰因素的存在,但问题来源有限且可查找,高校教育工作者通常可以提前发现并解决问题;新媒体时代,打破时空局限的新环境降低了话语方式的复杂性,但增加了话语控制的难度,高校教育工作者对话语信息的把控显得力不从心。第二,话语表达的方式单一。传统的思想政治理论课话语倾向于理论化语言,选择宏大叙事风格,且高校通常用严谨的逻辑思维、严肃的教学环境和完整

的学科体系来开展教学工作,但这种工具化的言语表达方式并不符合大学生的喜好。新媒体话语的生动性和趣味性与思想政治理论课话语的固有性与单一性形成了鲜明对比,触发了大学生对思想政治理论课话语的抵触心理,也减少了其感召力与吸引力。高校作为主流意识形态的宣传阵地,承担着在每个阶段都能建构与中国实践相适应的思想政治理论课话语体系的重任。因而高校教育工作者要采用微叙事的话语表达方式,推动课堂多样性与趣味性发展,加强话语的理论说服力、教学吸引力和情感感召力。

### (四) 话语环境复杂,增大了思想政治理论课教育客体的行为失范度

“改革开放和社会主义市场经济的深入推进,互联网等新的传播渠道的迅速发展,使高校思想政治工作面临许多新情况、新任务、新课题。”<sup>[5]</sup>大学生作为新时代的先锋群体,乐于表达自己的想法与观点,崇尚与教育者的平等交流,反对教育者的话语霸权,抵触传统的思想政治理论课单向灌输的教学方式。平等化、开放化的新媒体话语实现了大学生对话语权的渴望和对言论自由的向往,然而当前的网络话语空间中还存在着价值取向多元化、意识形态西方化、话语行为失范化等现象,思想政治理论课的话语环境变得更加复杂。首先,西方不良社会思潮的侵蚀威胁着思想政治理论课的话语安全。开放性、虚拟性的新媒体突破了时间和空间的限制,使得大学生在吸收与借鉴西方优秀的教育话语理念和话语价值的同时,难免会受到西方不良社会思潮的影响,其中包括历史虚无主义、西式教条主义、文化虚无主义等,它们企图通过架设、捏造、蛊惑等方式来侵蚀大学生对价值观的正确认知,弱化高校主流意识形态的地位。其次,负能量信息的传播加大了思想政治理论课话语客体行为失范的可能性。便捷性、及时性的新媒体加快了网络信息的传播,而由于网络管理制度的健全不是特别完善,网络信息分布杂乱且难以辨识,使得大学生产生认知异同。大学生的自我判断能力与控制能力又相对薄弱,容易出现话语权滥用和行为失范,不

利于思想政治理论课话语环境的价值引导。

## 四、新媒体视域下高校思想政治理论课话语体系的建构路径

### (一) 革新思想政治理论课话语理念,坚持政治性与理论性并重

新媒体时代,思想政治理论课不仅具有政治功能,也具有价值功能,是强化大学生价值理性的一种途径,符合理性化和工具化的统一。因而要达到期望的教学目标,高校必须革新思想政治理论课话语理念。第一,教学话语理论创新。“无论什么形式的媒体,无论网上还是网下,无论大屏还是小屏,都没有法外之地、舆论飞地。”<sup>[6]</sup>话语理念的创新不是单纯的词语转换,而是思想上的变革。高校教育工作者要打破传统的直接灌输、强制学习的思想政治理论课教学模式,根据教育发展的客观规律、大学生成长的自身规律主动探索新媒体话语特点,从而提高思想政治理论课话语的政治性与理论性。第二,行动方式创新。高校的思想政治工作是一项承载主流意识形态内容的教育工作,对大学生进行有计划、有目的的影响。高校教育工作者应树立“大思政”教育思维,积极开辟教学新渠道,推动第二课堂和社会实践的趣味性发展,进而丰富思想政治理论课的话语理念。第三,对话理念创新。新媒体时代的话语大众化、信息海量化、传播交互化、速度加快化等特点为人们实时对话交流提供了可能性,大学生不再是话语的单向接受者,而是拥有平等的选择权和对话权。高校教育工作者应树立平等的对话理念,转变思想政治理论课话语表达方式,推动新媒体平台上的理论话语传播,从而牢牢把握住意识形态话语权,保障高校意识形态安全。

### (二) 丰富思想政治理论课话语内容,坚持时代性与价值性并重

话语是表达思想观念的中介,思想政治理论课话语则是经过判断和选择的意识形态内容。思想政治理论课话语体系是国家意志的综合体现,是构建具有中国特色的国家文化软实力的重要组成部分,也是加强中国话语体系建设

的重要环节<sup>[7]</sup>。新媒体时代,高校思想政治理论课话语体系应该坚持时代性与价值性并重,创造贴近现实、贴近生活、贴近大学生的话语内容。第一,坚持话语内容与价值理性一致。思想政治理论课的本质是高校主流意识形态的价值引领和道德教化,是党和国家方针和政策的宣传通道,伴随着新媒体的发展也呈现出多样化的繁荣局面。高校作为立德树人的主阵地,要让思想政治理论课话语主客体成为社会主义核心价值观的坚定信仰者和积极践行者。第二,坚持话语内容与时代步伐一致。“思政课的吸引力从根本上说来自马克思主义理论,其兼具思想深度和理论厚度,并对中国特色社会主义实践具有很强的解释力。”<sup>[8]</sup>新媒体创造出了一个具有开放性、共享性的虚拟空间,也催生出了充满活力、富有时代感的网络话语。高校教育工作者应主动挖掘网络话语的潜在价值,与时代接轨,与学生接轨,创造大学生喜闻乐见且符合意识形态要求的思想政治理论课话语。第三,坚持话语内容与生活实际一致。高校教育工作者应主动探索大学生的身心特征、生活态度和情感需求,将理论与实际相结合,积极推进具有时代气息话语体系的建构。

### (三) 创新思想政治理论课话语方式,坚持生动性与多样性并重

习近平总书记说:“要加强传播手段和话语方式创新,让党的理论创新‘飞入寻常百姓家’。”<sup>[9]</sup>新媒体时代,在建构思想政治理论课话语体系时,高校需要对话语方式进行重构,即对话语适度转译,使其在富有理论性的基础上通俗易懂。第一,实现新媒体话语向思想政治理论课话语的转换。新媒体采用“微小”的个性化叙事风格,话语方式多样生动,话语内容简单明了,话语风格清新活泼,深受大学生的喜爱。高校思想政治理论课应积极借鉴新媒体话语,既要呈现多样性和趣味性语言,也要包含主流意识形态内容。第二,实现传统话语向现代话语的转换。高校思想政治理论课的传统话语主要是系统化、复杂化、抽象化的理论内容,大学生的理论功底大都不够深厚,很难领会其中的深

刻奥义。高校教育工作者应秉持传承、创新的原则,剔除不符合现代要求的话语内容,传承富有时代感和理论要求的话语内容,进而转化为与新背景新环境相符的现代话语。第三,坚持话语方式生动性与多样性并重。高校要利用新媒体技术生动呈现思想政治理论课话语,增加话语内容的活力与魅力。与此同时,要充分利用新媒体开放性、交互性、便捷性等特点去创新多样化的网络文化话语,吸收寓意深刻的趣味漫画与党和国家领导人的妙言警句,从而增加思想政治理论课话语的生动性与多样性。这样既可以将马克思主义中国化理论传播得更深更广,也可以让大学生入脑入心。

#### (四)改善思想政治理论课话语环境,坚持健康性与和谐性并重

新媒体环境下,在多元化、复杂化的话语传播过程中大学生易受到不良思潮、错误价值观的影响,而健康和谐的思想政治理论课话语环境是高校教育工作者顺利开展教学的重要前提。因而只有充分考虑新媒体的利弊因素,减少话语传播的主客体在思想和价值观上的差异,才能使思想政治理论课话语得到有效传播。第一,建设新媒体的信息审查制度。要采取新媒体平台的登记备案措施,坚持“上来下去”的分级管理原则,严格控制网络信息的进出口,确保信息来源的真实可靠,从而维护思想政治理论课话语环境的健康性。第二,规范思想政治理论课话语主客体的话语行为。健康和谐话语环境的塑造需要话语主客体的共同参与,高校教育工作者应主动加强话语环境的健康性,建构天朗气清的教学环境,创造积极向上的人文氛围,从而增强思想政治理论课话语体系的影响力;大学生应加强自我管理,自觉抵御不良话语的侵蚀,进而树立维护良好的思想政治理论课话语环境的责任感。与此同时,高校要提升思想政治理论课教学的时代性和亲和力,主动拉近同教育对象的距离<sup>[10]</sup>。在烦冗复杂的新媒体环境下,要坚持主流意识形态、社会主义核心价值观的指导,深刻把握思想政治理论课话语的本质要求,实现话语的良性发展与和谐互

动。这样不仅可以维护良好的师生关系,也可以多维建构思想政治理论课话语体系,扩大其话语传播的影响范围。

总而言之,新媒体视域下高校思想政治理论课话语体系的多维建构是一个理论和实践创新发展的动态过程,高校教育工作者要实现思想政治理论课话语理念、话语内容、话语方式、话语环境的不断完善,积极推动话语主客体的平等交流互动。这既可以拓宽思想政治理论课话语内容的内涵与外延,牢牢把握主流意识形态的话语权,又可以实现话语体系的可持续性发展。

#### 参考文献:

- [1] 习近平.把思想政治工作贯穿教育教学全过程,努力开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-12-09(1).
- [2] 陈华巍,王革新,刘国军.新媒体视域下大学生思想政治教育有效路径论析[J].思想教育研究,2016(3):82-86.
- [3] 简臻锐.全媒体时代思想政治理论课话语体系的创新发展[J].思想理论教育,2019(11):72-76.
- [4] 施拉姆.大众传播媒介与社会发展[M].北京:华夏出版社,1990:134.
- [5] 张志元,周雪雪.高校思想政治理论课话语体系创新与传播研究[J].思想政治教育研究,2018,34(6):72-75.
- [6] 习近平.习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020:316-319.
- [7] 朱继东.如何把中国的发展优势转化为话语优势[J].党建,2017(2):36-37.
- [8] 冯刚.理直气壮开好思政课:把握新时代思政课建设规律[M].北京:人民出版社,2019:121-123.
- [9] 习近平.举旗帜聚民心育新人兴文化展形象更好完成新形势下宣传思想工作使命任务[N].人民日报,2018-08-21(1).
- [10] 刘燕,刘龙飞.新媒体时代思想政治教育话语表达研究[J].学校党建与思想教育,2021(17):20-23.

(责任编辑:冯兆娜)